

焦点大战

连续两场打出3比0

意大利提前进入16强

纸上谈兵

位置多变,贝尔“人挪活”



意大利球员洛卡特利庆祝进球
图/视觉中国

意大利在欧洲杯继续保持火热势头,今晨在罗马奥林匹克体育场以3比0大胜瑞士,中场球星洛卡特利梅开二度,中锋因莫比莱锦上添花。意大利连续两轮以3比0获胜,提前一轮夺得16强入场券,下轮只需击败威尔士即可锁定A组第一。

豪门弃将创造历史

意大利很少像现在这样依赖小俱乐部萨索洛的球员,上一场是萨索洛边锋贝拉尔迪参与制造三个进球,今晨是萨索洛中场洛卡特利当选全场最佳球员。

23岁的洛卡特利身材高大,被誉为意大利国家队现役技术最全面的中场,能攻善守,发挥很稳定。在今晨的比赛,洛卡特利两次射门全部进球,还有两次断球。洛卡特利全场57次触球,在对方禁区4次触球,51次传球成功率93%,3次传入进攻三区,关键传球1次。国际米兰名宿坎比亚索担任本场

的欧足联技术观察员,他表示:“洛卡特利攻入两个既精彩又重要的进球,打出真正的高水平表现。”

萨索洛双子星在第26分钟打出配合,贝拉尔迪右路下底传中,包抄到位的洛卡特利轻松推射入网。洛卡特利与意大利中场大将贝拉拉也很熟悉,他们曾是意大利国青队的搭档。贝拉拉曾在上赛季在意甲联赛中,洛卡特利劲射再下一城。

洛卡特利出道于AC米兰青训体系,2016年初被提拔进一线队,但在这支传统豪门没有站稳脚跟,2018年8月加盟萨索洛并效力至今。去年8月,洛卡特利首次入选意大利国家队。今晨,洛卡特利成为意大利队史第三位在欧洲杯梅开二度的球员,前两位是明星前锋卡西利亚斯(1996年对阵俄罗斯)和巴洛特利(2012年对阵德国),这位豪门弃将也成为意大利第一位在欧洲杯梅开二度的中场球员。

意大利开局是否太猛?

意大利成为欧洲杯历史上第二支开局两场比赛都净胜3球的球队,第一支如此神勇的球队是荷兰。2008

年欧洲杯,荷兰在前两轮先后以3比0和4比1大胜意大利和法国。但是那支荷兰战绩不佳,在1/4决赛经过加时赛以1比3被俄罗斯淘汰出局。

意大利缺席2018世界杯正赛,主帅曼奇尼和弟子们担负着重塑意大利足球形象的重任。可是如果在小组赛发挥出色,意大利到了淘汰赛阶段就可能成为被对手针对的对象。法国主帅德尚那种不温不火的执教理念,领先之后就收缩防守,虽然场面不会很好看,但这种球队往往被视为很有冠军相。

当然也有球队以全胜战绩夺得大赛冠军,例如2002世界杯的巴西队,那支桑巴军团实力雄厚,以“3R组合”罗纳尔多、里瓦尔多、罗纳尔迪尼奥领衔。

意大利是一支缺少超级巨星的平民部队,在本届欧洲杯大攻势足球,而且防守稳固的传家宝没有丢。两场比赛下来,意大利不仅没有失球,两个对手土耳其和瑞士总共只有一次射门。

意大利连续出现伤病,是曼奇尼需要注意的。上一场,右后卫弗洛伦齐在上半场过后因伤被换下。本场比赛,队长也是后防中坚基耶利尼在第24分钟因伤被阿切尔比换下。

羊城晚报记者 刘毅

威尔士今晨在巴库以2比0击败土耳其,赢得了欧洲杯小组赛第2轮的胜利。此役,威尔士的头牌贝尔虽然射门点差,未能打破“进球荒”,却送出2次助攻,创造5次必进球机会,以9.4的高分获评本场最佳球员,这一改变得益于其站位及战术的变化。

从威尔士的出场名单看,贝尔仍在左边的位置,这与过往相同,但到了场上他的站位明显靠后而且右移,更多在中场右路活动。于是,贝尔由顶在最前面的突击手摇身一变成了站位靠后的组织者、传球手,突击手的重任则由前腰拉姆塞担当。

威尔士中锋穆尔则往往主动回撤,将对方的一对中卫顶前引,拉姆塞则趁机插入对方的中路,此时往往能获得贝尔精准、及时的直长传供应。以此战术套路,由穆尔掩护,贝尔与拉姆塞直接连线,创造3次绝佳的破门良机,其中两次是拉姆塞与对方门将一对一,虽然前者仅把握一次,却为威尔士取得1比0的领先优势,真可谓“一招鲜,吃遍天”。

贝尔位置后移不仅为他的传球制造了开阔的空间和视野,而且也为他后插上的第二波进攻创造了条件,此役他5次射门,2次射正,多以此方式取得。

此役双方的控球率之比是63%比37%,传球成功率是84%比76%,都是土耳其占优。可是传球的威胁性却是威尔士更大,他们能在中场打出流畅的配合,进攻都是一阵一阵的。土耳其往往攻到前场就传丢球,进攻往往是一次一次的,通常是“一锤子买卖”,进攻缺乏持续性。

这就造成了双方17比16的射门比和7比5的射正比,土耳其射门多1次,射正少2次,但威尔士以更多的控球权,取得更高的进攻效率。在“一招鲜”与“一锤子买卖”的较量中,土耳其赢面子,威尔士得里子。

此役的最后时刻,当土耳其倾巢而出最后一搏之时,贝尔也不失时机地前移,又从传球手变成突击手,并两次利用发短角球的机会,沿底线突破制造杀机,最终助攻罗伯茨破门,结束比赛悬念。

尽管贝尔仍未收获个人进球,但在威尔士阵中成功地换了个活法,相信这是他走出低谷的起点。

羊城晚报记者 徐扬扬



贝尔 图/视觉中国

兵棋推演

后防不稳,荷兰大胜奥地利不易

荷兰明晨将在阿姆斯特丹主场迎战欧洲杯小组赛C组第二轮对手奥地利(北京时间6月18日3时,央视体育、广东体育直播),两支首轮告捷的球队谁能延续胜利呢?荷兰如果此役击败奥地利,就将提前获得本组的一个出线席位,反之,奥地利也将锁定本组前两名,因而双方都会全力以赴争胜。

此前,双方曾有五次交锋,荷兰保持全胜,其中有四场比赛净胜两球以上,奥地利处于绝对劣势。此战绩已经折射出两队的实力差距——荷兰比奥地利强不少。

从首轮比赛的表现看,荷兰以3比2力克有不俗表现的乌克兰,经受了考验,这对全队都有益处。荷兰阵中的韦格霍斯特、德佩、弗兰卡·德容、邓弗里斯和维纳尔杜姆都表现出色,得分都

在7分以上,其中韦格霍斯特得到全场最高的7.85分,还收获了一个进球,这位效力于德甲沃尔夫斯堡的中锋已经确立自己在国家队的地位,“橙色军团”正展现出良好的状态。

奥地利虽然首轮以3比1完胜北马其顿,但后者是欧洲杯参赛队中的“鱼腩”,实力较弱。况且为奥地利射入一球的阿瑙托维奇因言语不当涉嫌种族歧视,正被欧足联调查,甚至有被禁赛的可能,此事可能会对奥地利的备战造成负面影响。

不过,荷兰在欧洲杯首战已失两球,此前在欧洲足联的正式比赛中面对中游以上的球队几乎场场输球,这表明他们后防不稳。本轮荷兰在克普伊夫主场迎战手下败将奥地利,赢球的机会较大,但很难取得净胜两球的大捷。

羊城晚报记者 徐扬扬

“瑞士梅西”继续迷失

比2大胜比利时,瑞士以黑马姿态闯进欧洲杯四强。

可惜沙奇里在这届欧洲杯开始露出老态,这位瑞士当家球星在对手重点照顾之下变得既不传也不善射,尽管他只有29岁。沙奇里这几年受到伤病困扰,速度和爆发力明显下降,本赛季在利物浦出场机会不多,有限的出场时间里存在感也不强。欧洲杯小组赛首轮,瑞士主帅佩特科维奇早早把沙奇里换下,外界认为是瑞士被威尔士逼平的昏招,其实是沙奇里的表现无法让主帅满意。

到了今晨的比赛,沙奇里表现依旧平淡,两次射门都没有命中目标,一次关键传球都没有。意大利主帅曼奇尼对沙奇里很熟悉,尤其对他的弱点了如指掌。2015年1月,沙奇里由拜仁慕尼黑加盟国际米兰,当时的国米主帅正是曼奇尼。沙奇里与国米签下四年半长约,但只效力了半年就被卖掉,因为曼奇尼对沙奇里的表现很不满意。

本场比赛开始前,沙奇里对即将面对昔日主帅似乎有点打怵,他表示意大利已经不是传统上那支非常注重防守的意大利,曼奇尼的攻势足球风格赏心悦目,意大利成为欧洲杯夺冠热门。在曼奇尼的意大利面前,沙奇里没能打出自己的最好水平,只能证明曼奇尼当年力主卖掉他是英明的决定。

羊城晚报记者 刘毅

俄罗斯找回感觉

轮比赛相比,俄罗斯主帅切切索夫将阵容从4231调整至433,锋箭久巴得到了更多的支持,他身旁的戈洛温米兰丘克也得到了更大的活动空间。从比赛的第一分钟开始,久巴就死死地压制住了芬兰中后卫的位置,让芬兰的后防线处于极为不利的地位。

在2018俄罗斯世界杯的比赛中,久巴无疑是俄罗斯在锋线上的强点,而戈洛温、切里舍夫等人的后排插上也为球队带来了足够的进攻火力。戈洛温和中里舍夫在俄罗斯世界杯上的出色表现,成为了俄罗斯得以挺进八强的主要原因之一。

在现代足球的理念下,一味地起高球找球队的高中锋并不会起到很好的效果;而围绕锋线支点进行立体进攻,往往能达到想要的目的。昨晚的俄罗斯就是这么做的,米兰丘克取得的进球,正是源于俄罗斯中路渗透后久巴的做球。事实上,俄罗斯在比赛中获得了大量的机会,要不是锋线球员脚风不顺,他们本可以早早锁定胜局。

当然,俄罗斯取得的进步也和对手实力的强弱变化有关。毕竟比利时高居世界排名第一,而芬兰尽管在首轮爆冷击败了丹麦,但他们的世界排名仅64位。俄罗斯要想真正找回2018年世界杯时的状态,必须通过更多的比赛来证明自己。

羊城晚报记者 郝浩宇

点兵点将

进攻中场沙奇里是瑞士名气最大的球员,个子不高但力量十足,被称为“瑞士梅西”。沙奇里在本届欧洲杯表现低迷,造成瑞士在前两轮仅拿到1分。

属于沙奇里的高光时刻很多。上届欧洲杯在1/8决赛对波兰的比赛,沙奇里攻入技惊四座的倒挂金钩进球,那个进球距离远、力量足,成为欧洲杯历史上的经典进球。2018世界杯小组赛,沙奇里攻入绝杀进球,帮助瑞士以2比1逆转战胜群星荟萃的塞尔维亚,瑞士排在巴西之后获得出线资格。

2018-2019赛季欧洲国家联赛小组赛最后一轮,沙奇里贡献两次助攻,帮助瑞士在主场以5比0大胜斯洛伐克。

值得一提的是,这条报道还配了一些比赛转播中的虚拟广告画面,但这些根本不是本届欧洲杯的画面,而是此前欧冠部分比赛的照片。事实是,虚拟广告投放的技术确实存在,也确实有一些比赛中得到了实际运用,但本届欧洲杯并不在其列。

本届欧洲杯共有12家顶级官方赞助商,其中来自中国的就有4家,占据了总数的1/3。欧洲杯这样的国际性赛事,其赞助商绝大多数也都是产品遍布全球的大企业,因此实没有必要像欧冠乃至更低级别的区域性联赛那样通过“虚拟广告”技术来进行“精准投放”。

而且,“虚拟广告”技术目前也是持审慎态度,还在试探和探讨的阶段。因为一旦它普及开来,势必会损害比赛转播的“真实感”,当观众清楚知道场边的广告牌内容是虚拟出来的时候,他们对于比赛本身的感受也很可能受到影响,这会反过来损害观众的观赛体验和赛事的形象,那可就是舍本逐末了。

羊城晚报记者 赵亮晨

昨晚,2020欧洲杯展开小组赛第二轮的争夺,凭借着米兰丘克在上半场尾声阶段的进球,俄罗斯以1比0击败芬兰,拿到了在本届欧洲杯上的首场胜利,同时也结束了本队连续六场欧洲杯小组赛不胜的尴尬纪录。在以0比3不敌比利时后,俄罗斯拿到了出线路上的关键三分,更为重要的是,这支球队隐约有了些三年前在本土世界杯上闯入八强的那支俄罗斯队的影子。

在本届欧洲杯的首场比赛,俄罗斯以0比3脆败,身材高大的俄罗斯人在面对灵巧的比利时锋线时显得没有任何办法。纵使俄罗斯拥有绝对的空中优势,但皮球根本不在他们脚下,最终俄罗斯只能在主场吞下一场失利。

而在昨晚,俄罗斯延续了他们硬桥硬马的作风,同时增加了更多的技术性元素。和首

羊城晚报记者 郝浩宇

亮话体坛

欧洲杯赞助商,各有各的头疼

欧洲杯的赞助商们最近有点头疼。

先“搞事情”的是赛会头号球星C罗,在葡萄牙和匈牙利比赛前的新闻发布会上,拿走了摆在面前官方赞助商的某品牌碳酸饮料,还拿起一瓶矿泉水说:“应该多喝水”。

C罗的敬业和自律性有口皆碑,他也是长期靠着简单到极点的饮食和疯狂的锻炼,才让自己的体脂率一直维持在一个惊人的水平,如今他能以36岁的年龄成为历史上第一位连续征战五届欧洲杯的球员,“多喝水”的理念确实功不可没。

但是在发布会上公开挪开赞助商的产品,这涉嫌违规。有意思的是,当天该赞助商的股价也随着大盘一起大跌,跌幅超过40亿美元——当然,这和C罗此举的相关性非常低,更多的只是一个有意思的巧合而已。

C罗的做法还引来了效仿,比如德大战后博格巴就有样学样,从桌上拿走了一瓶赞助商的啤酒——虽然外界纷纷吐槽,博格巴应该不是为了提倡健康理念,他只是想把酒留在新闻发布会后独自享用……

今晨意大利队出线之后,进球功臣洛卡特利也做了类似的事情。C罗的举动虽然让品牌收获了一波意外的流量,但这未必是赞助商愿意看到的,毕竟他倡导的“多喝水”的观念会在一定程度上影响碳酸饮料市场的消费者。而且,在博格巴和洛卡特利进行模仿之后,难道不会有更多球星加入其中?

C罗的做法让欧足联颇为尴尬,毕竟赞助商和C罗都是他们非常看重的。赞助商在事后的公开态度比较平静大度,称“每个人都有选择口味的权利”,不

羊城晚报记者 郝浩宇

中国男篮轻松击败日本队取得开门红

杜锋:周鹏表现非常棒!

昨日,中国男篮迎来本届亚洲杯预选赛首场比赛,对手是日本队。本次亚预赛中国队所在小组的比赛均在菲律宾马尼拉进行。

“二线阵容”轻松获胜

在本场比赛中,日本队两名效力于NBA的主力球员渡边雄太和八村塁都没有进入比赛名单,中国队全场占据主动,最终以66比57击败对手取得开门红。周鹏砍下全场最高的16分,在球队获胜的过程中起到了中流砥柱的作用。

周鹏堪称“中流砥柱”

中国队的周鹏是本场比赛当之无愧的最佳球员。在上半场,周鹏接连命中三分帮助中国队奠定领先优势;在下半场日本队追分最凶的一段时间,又是周鹏挺身而出,命中高难度的翻身跳投,帮助中国队稳住了局面。

在这支以年轻球员为主的国家队,老将周鹏起到的作用

和日本队一样,中国队此役同样没有派出最强阵容。易建联、郭艾伦和王哲林三大主力因伤没有随队来到菲律宾,主力中锋周琦则因眼部伤势没能进入本场比赛的大名单。由于在本届亚预赛中出线是板上钉钉的事情,中国队主帅杜锋带上了不少年轻球员,让他们

越来越重要。杜锋在赛后也丝毫不吝啬对爱徒的夸奖:“周鹏是球队的队长,也是球队的核心,他不仅能在球场上给球队带来帮助,也代表着球队的主心骨和态度。今天他的表现非常棒!”

从整场比赛来看,中国队在防守端的表现不错,没有给日本队太多的机会。但可能是

感受国家队比赛的氛围。

在比赛中,中国队几乎没有遇到什么阻力,比赛节奏一直在男篮小伙子们的掌握之中。在下半场,中国队一度将比分分差扩大到20分,即便日本队随后用外线投射给予回应,但中国队依旧轻松地收获比赛的胜利。

受长期未进行国家队比赛的影响,球队在进攻端的运行稍显不畅,出现不少无谓的低级失误。另外,此役中国队的三分球命中率仅有17%,如果中国队的三分球命中率稍高一些,那么,本场比赛的分差肯定会在两位数。

今晚,中国队将对阵小组赛另一个对手中国台北队。



周鹏(右)在比赛中投篮 新华社发

国足今晨启程回国

世预赛·国足

北京时间6月17日凌晨,中国男足国家队一行从阿联酋迪拜起飞,返回祖国,包机预计17日中午飞抵上海,之后全队将进入苏州赛区驻地酒店,进行为期14天的集体隔离。

中国队在40强赛最后一轮以3比1击败叙利亚队后,完成了晋级12强赛的任务。全队在阿联酋休整一天后,于当地时间6月16日晚间带着喜悦的心情乘坐包机离开阿联酋。按照计划,国足的包机将于6月17日中午飞抵上海浦东国际机场,之后全队将乘坐大巴前往苏州,进入之前划定的苏州赛区防疫红区驻地酒店,在指定区域内进行为期14天的集体隔离。在集体隔离期间,国足将坚持集训,保证球员的状态。

14天的集体隔离结束后,球员们将根据各自俱乐部所在城市的防疫政策规定,或返回各自属地,或在苏州继续进行1周左右的自我隔离,监测身体等。如此算来,所有球员都返回至各自俱乐部,已是7月上旬。武磊也将随国足先返回中国,隔离期结束后会在国内待一段时间,

而后前往西班牙。

受国足比赛影响,中超联赛的赛程将往后推移,复赛时间预计为7月中下旬。考虑到下半年12强赛的因素,今年余下中超的赛程赛制可能会有较大的修改,中国足协和中国足球协会正就此进行磋商。

随队前往阿联酋的中国足协主席陈戌源,在中国队晋级当晚走进球队更衣室,他对球队的努力表示感谢。陈戌源说道:“我们淋漓尽致地取得了4场完胜,昂首挺胸走进了12强赛。我代表中国足协,向为本次比赛作出努力的所有人表示崇高的敬意。”情绪激动的陈戌源此时一边拍手一边跳舞,在原地转起了圈,扭动了身体。此视频被传到网上后,网友们戏称陈戌源扭起了“魔力圈”。意犹未尽的陈戌源接着说道:“这是我的心声,也是中国球迷的心声。我希望我们永远保持斗志,我们还有12强赛,我们明年这个时候,昂首挺胸走进卡塔尔!”

亚足联近期将会公布最新的国际足联排名,12强赛球队将据此进行分档。12强赛抽签仪式将于7月1日进行。

羊城晚报记者 林本剑
实习生 陈子越